关于2021年度江苏省消防技术服务机构专项检查情况的公告
各消防技术服务机构：
为依法加强消防技术服务机构监督管理，规范消防技术服务机构从业行为，提升消防技术服务质量，按照应急管理部消防救援局《关于开展消防技术服务机构专项检查的通知》（应急消〔2021〕97号）要求，6月至9月，江苏省消防救援总队在全省范围内组织开展了消防技术服务机构专项检查。现将有关情况公告如下：
一、基本情况
（一）核查范围。江苏地区内全国社会消防技术服务信息系统（以下简称“系统”）公布的消防技术服务机构及其从业人员，和已取得工商营业执照、未通过“系统”自主录入但已从事消防技术服务活动的机构及其从业人员。
（二）核查标准。应急管理部《消防技术服务机构从业条件》（应急〔2019〕88号）、《社会消防技术服务管理规定》（公安部令第136号）、《注册消防工程师管理规定》（公安部令第143号）及火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统、消火栓系统、气体灭火系统等国家工程建设消防技术标准。
（三）核查结果。此次专项检查，按照消防技术服务机构自查、市和县（市、区）消防救援机构实地检查、省消防救援总队复查、社会监督的程序进行，共对全省884家从事消防技术服务活动的消防技术服务机构（其中75家为外省工商登记的消防技术服务机构）进行了从业条件现场核查，检查消防技术服务项目2708个，督促消防技术服务机构在“系统”内新增上传资料、报告7000余份，同时对全省2万余家设有消防控制室的社会单位消防技术服务项目签订情况进行了梳理。
二、主要问题
此次专项检查发现各类消防技术服务违法违规问题2231处，依法查处316起，罚款268.65万元，主要存在以下问题：
（一）从业条件不符合。人员配备不能满足要求，聘用低级别人员从事高级别工作，甚至派遣无资格、不懂专业的人员从事服务活动，部分机构存在一级注册消防工程师“证在人不在”的现象。器材缺失现象突出，尤其是与执业密切相关的仪器设备配备不完备、技术参数不合规，未按要求定期校准。办公场所、业务用车不能满足技术服务活动需要。
（二）执业行为不规范。一些机构和人员对服务项目情况不熟悉，未制定工作计划，现场维护保养随意性大。质量管理文件缺失或只是用于检查，实际工作未执行。维护保养报告普遍表述不准确、不规范、不严谨，无法有效反映维护保养内容和实际情况。一些消防设施维护保养结论性文件存在代签字、补签字的现象，甚至无审核签字盖章。社会消防技术服务信息系统使用不熟练、不规范，相关信息录入不及时、不准确、不全面。
（三）市场恶性竞争。一些机构为争夺市场，以牺牲服务质量为代价，进行低价恶意竞争，破坏行业规则，扰乱市场风气。有的机构管理松懈、能力低下，培训教育流于形式，执业行为目无法纪，拉低了整个行业的执业水平，败坏了整个行业的职业操守和社会形象。一些社会单位消防安全主体责任意识不强，以聘请消防技术服务机构为幌子，推卸消防安全责任，联合消防技术服务机构出具虚假报告，包庇纵容机构的不规范甚至违法行为。
三、有关要求
（一）切实增强责任意识。消防技术服务机构不仅是市场经营主体，更是社会消防安全责任体系的重要一环，需要承担明确的法律责任。消防技术服务机构要牢固树立法律责任和社会责任意识，遵循客观独立、合法公正、诚实信用的原则，增强依法经营、规范服务、质量为本的理念，规范从业行为，完善管理机制，树立良好形象，提升服务质量。
（二）不断提升业务能力。消防技术服务机构及其从业人员是社会消防工作的重要专业技术力量。要认真学习《中华人民共和国消防法》、新修订的《社会消防技术服务管理规定》（应急管理部令第7号）、《消防技术服务机构从业条件》（应急〔2019〕88号）等法律法规，全面掌握、严格落实相关管理要求。要深入学习国家和地方工程建设消防技术标准、消防技术服务标准，按照国家标准、行业标准规定的工艺、流程开展维护保养检测，保证经维护保养的建筑消防设施符合国家标准、行业标准。
（三）着力规范服务行为。消防技术服务机构及其从业人员要以此次专项检查为契机，针对突出问题，从内部质量管理体系建设、技术服务设备配备维护、从业人员培训教育、项目信息采集录入等方面进一步规范从业行为。要加强服务活动质量管控，完善质量控制程序、业务操作规程、作业指导书等质量管理文件，严格依照法律法规、技术标准和执业准则开展消防技术服务活动，对服务质量终身负责。要遵守法律规定、市场规则和行业规范，恪守职业本分，砥砺职业操守，按照价格管理法律法规收取服务费用，不得以牺牲服务质量为代价进行恶意竞争，不得故意压低或者哄抬服务价格，严禁出具虚假、失实文件，共同维护和促进行业规范健康发展。
全省消防救援机构将依据《中华人民共和国消防法》、《社会消防技术服务管理规定》等法律法规，对本行政区域内的社会消防技术服务活动实施监督管理，结合日常消防监督检查工作，对消防技术服务质量实施监督抽查，根据需要实施专项检查，发生火灾事故后实施倒查，对举报投诉和交办移送的消防技术服务机构及其从业人员的违法从业行为进行核查，并及时公布消防技术服务机构及其从业人员的有关信息，发布从业、诚信和监督管理信息，并为社会提供有关信息查询服务。
特此公告。
附件：2021年度江苏省消防技术服务机构专项检查行政处罚名单
 
 
江苏省消防救援总队
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